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2  
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3  
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4  
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5  
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6  
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 ٣  

  
  

  

 و معرفـي انـواع      ي مهم ند زير مجموعه  چيادآوري   مورد نظر است، بويژه      \آشنايي بيشتر با اعداد حقيقي      خش،  اين ب در  
  . ي آن را خواهيم ديدهامجموعه زير ازجديدي 

  

   :اعداد صحيح
 

] },,,,,,,,,{ …… 43210123 −−−=  
  : [از ورد نياز  ميموعهچند زير مج

},,,,,{                                                                           :اعداد حسابي  …43210=W 
},,,,{                                                                               :اعداد طبيعي  …4321=`  
{},,,{                                                      :اعداد طبيعي زوج  …642=`∈= kkE |{2 

   :اعداد طبيعي فردي و مجموعه
},,,{} …531=`∈−= kkO |{ 12 

 
   :ساختدو عدد صحيح تقسيم توسط توان مي را ديگريحقيقي عددهاي 

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : بنابراين
5تمام عددهاي 

2 ،32
6 −=− ،34

12 01 و =
0 0 بوده، ولي هايي از عددهاي گويا مثال=

  :بويژه.  تعريف نشده است2
  

 .شوندتمام عددهای طبیعی و صحیح هم عدد گویا محسوب می
  

1:  داد1توان به اين عددها مخرج زيرا مي
1 و =11

  . . . و  =22
_⊆]⊆⊆ W` 

  

   :توجه کنيد
 :کهوقتي قل الاگويا نيست، ولي  با ظاهر راديکالي عددمعمولاً يک 

 

  ، شدباذور کامل ه صورت مجقابل تبديل ب    يا        بودهمجذور کاملعدد زير راديکال 
   .خواهد بودگويا  ،عدد راديکالي

 :اعداد گويا ✤

 : چنين استي تمام چنين کسرهايي است و مجموعهکسر متعارفيعدد گويا، نام ديگر 

_ ∈= ba
b
a ,:{ ] }, 0≠b  

  : يعني
  . ها دو عدد صحيح بوده و مخرج مخالف صفر باشدتمام کسرهايي که صورت و مخرج آن

 

 

  هايزيرمجموعه  
 ۱بخش

R  I  



  

  رياضي پايه دهم
  

  آرش کلانتري :مدرس                                                                                 جموعه، الگو و دنبالهم :مبحث

 ٤  

   ؛نمونهراي ب

_∈== 3
1

9
1

45
==∋_      و      5 7

3
7
3

49
9 =∋_         و   )(2 864  

  : بعلاوه
 : بدانيمدر کل . شمار عدد گويا وجود دارد بي،يم که بين هر دو عدد گويااهاي قبل ديدهدر سال

 

  .شمار عدد گویا وجود داردواه، بیدلخحقیقی بین هر دو عدد 
  

  : گويا نيستندکهي يعددهامعرفي دقيق 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   :توجه کنيد

  :ترين عددهاي گنگ عبارتند ازساده

3 و 39، 2عددهاي راديکالي نظير  
 . شوند که ساده نمي8

12 و −32عددهايي نظير    . آيند و يک عدد گويا بدست ميگنگ که از جمع و تفريق يک عدد +

143 که تقريباً برابر πعدد    . رودکار ميهي محيط و مساحت دايره ب است و در محاسبه/
  

  بنابراين؛
  :  به صورت روبرو استآن با نمودار ونمعروف هاي اعداد حقيقي و زيرمجموعه

  
  
  

  .  ، توصيف کنيداي مختصرجملهجواب هر مورد را نوشته و آن را با  :مثال✨
⓵ ′_-\   

  :  يعني. \-_′=_:  بديهي است كه
  ی تمام اعداد گویامجموعه

⓶ W-]   
  :  مانند، عددهاي حسابي حذف شوند، فقط عددهاي صحيح منفي باقي مي[اگر از 

},,,{         های اعداد طبیعیی قرینهمجموعه …321 −−−=W-]  

 :نگاعداد گ ✤

  .شود ناميده ميگنگهر عدد حقيقي که گويا نباشد، 
  :يعني

  .هر عددي که نتوان آن را به صورت تقسيم دو عدد صحيح نوشت
 

  : بنابراين
  )\=_∪_′ :پس( .دهيم نشان مي_c يا _′را با  است که آن \-_ي اعداد گنگ دقيقاً مجموعه

\  

′_  _  

]  
`  
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 ٥  

⓷ ]-\   
  :   حذف شود، حاصل عبارت است ازصحيح عددهاي \اگر از 

  

  ی اعداد حقیقی غیر صحیحمجموعه
  

 -----------✨-----------  
   :محور اعداد

  : مدانيهاي قبل مياز سال
 

  . يکي گرفتاعداداط روي محور با نقتوان را مياعداد حقيقي 
  : بويژه

  .دادنمايش ، محوراز حد مخرج آن و تقسيم هر وابا توجه به مقدار توان ميرا  گويا عدد هر :اعداد گويا 

 .  روي محور مشخص کردسي فيثاغورطهتوان توسط راب برخي از عددهاي گنگ را نيز مي:داد گنگاع 

  : روي محور را ببينيد5 نمونه، نمايش عدد رايب

  
  

  :بعلاوه
  . گنگ وجود داردشمار عدد بي،و عددمانند عددهاي گويا، بين هر د

  

  . هر عدد را به صورت تقريبي روي محور اعداد نمايش دهيد :مثال✨

4) الف
23) ب                                −7 32) پ                              − −π  

  
4دد  ع)الف

4:  به صورت مخلوط−7
   .  است−31

23 عدد )ب 61413 به صورت تقريبي − //    .  است−=
 

32 عدد )پ −π 28331432 به صورت تقريبي //   .   است×−=
  

  . بينيدوي محور ميررا هر سه عدد تقريبي نمايش 
  

 -----------✨-----------  
.  را نمايش دهـيم )3 و −1 نمونه بينراي ب ( دو عدد، شامل تمام عددهاي حقيقي بين   A  چون يامجموعه لازم است    گاهي

  : يعني
  

}, 31 <<− x\∈= xxA |{ 

  : نماد مختصر
),(نماد با استفاده از عددهاي شروع و پايان، آن را با  چون شامل عددهاي ابتدا و و است  »بازه«  آننام. دهيمنمايش مي −31

  .  گوئيم»ي بازبازه«آن انتها نيست، به 

 خـپاس

 0 1 2 3 

1 
  روي محور5جاي دقيق  5

1- 

 0 1 2 3 

4
7− 

1- 2- 4 

23 − 32 −π
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 ٦  

   :توجه کنيد
  . شود استفاده مي[ و ] هاي کروشه از، به ترتيببتدا و انتهاي بازه جزء آن باشند، به جاي پرانتزدر صورتي که عددهاي ا

   ؛نمونهراي ب
),[}, 3131 −=<≤− x\∈xx |{  

  

  : کنيم معرفي ميکلي ها را به صورتاکنون انواع بازه
  

   :هاي اعدادبازه
baو  دو عدد حقيقي b  وa اگر  عنوانتوان به نوشته شده و هر يک را ميزير به صورت هاي عددي   بازهانواع،  باشد>

  :نقاط روي محور نمايش داد اي ازمجموعه
 

,{),(                         بازي بازه babxa =<<\∈xx |{)1 
  

  
,{],(                       بازي نيمبازه babxa =<≤\∈xx |{)2  

  
  

,{),[                       بازي نيمبازه babxa =≤<\∈xx |{)3  
  
  

,{],[                    ي بستهبازه babxa =≤≤\∈xx |{)4  
 
  
  

4321ي نامعادله :مثال✨ −>+−≥ xا به صورت بازه و روي محور نمايش دهيد را حل کرده و مجموعه جواب آن ر.  

  
 :كنيم تا جواب مشخص گردد را تنها ميxدر دو مرحله 

 : را حذف كنيم+3ابتدا بايد عدد  •

72234332314321 3 −>−≥−→−−>−+−≥−⎯⎯ →⎯−>+−≥ −+ xxx )( 
722ي اكنون در نامعادله • −>−≥− x ضريب ،−2 لازم است با تقسيم بر xحذف گردد :  

 

2
712

7
2
2

2
2722 2 <≤−

−<−
−≤−

−⎯⎯ →⎯−>−≥− −÷ xxx )(  

2 مجموعه جواب پس
71 <≤ xها به صورت  بوده و بر حسب بازه),[ 2

  : نمودار.  نوشته خواهد شد71

 
 

  

 خـپاس

D D
ba

D
ba

D
ba

ba

 D 1 2 3 4 
2
7 
° • 
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 ٧  

   :تذکر مجدد
ي توپُر و براي  عضو بازه است، براي آن نقطه1چون عدد 

2
  .ي توخالي قرار گرفته استت، نقطه که عضو بازه نيس7

  

 -----------✨-----------  
  .  کنيدها را به هم مربوطآن. واقع است) ب(هاي قسمت در يکي از بازه) الف(هر کدام از عددهاي قسمت  :مثال✨

32) الف 2 و −2 و −
3

3
2 ),[) ب                       + 13 ),( و −− 2

5
3
),[ و 5 02−  

  
30714132 چون  /// 126 و  −≅−=−

13
6
94

2
3

3
2   : در نتيجه است، +=+=≅/

32عدد  ),[ در  − ),[ در −2عدد ، −02 13 2 و عدد −−
3

3
2 ),( در + 2

5
3
  .  قرار دارد5

  

 -----------✨-----------  
   : کنيدتوجه

ها را روي يک محور نمايش داده و محاسبات         ي آن ، بهتر است همه   . . .  اشتراک و    ها، مانند اجتماع،  بازهروي  اي محاسبات   بر
  :هاي بعد را ببينيدنمونه. مربوطه را به سادگي انجام داد

  

  : رت زير را به صورت يک بازه نشان دهيدعباحاصل  :مثال✨
],(],( 3221 ∪− 

  
),[نمـايش    . محـور كمـك بگيريـد     ، از   بـود تـوان جـواب را مـشخص كـرد، هـر وقـت لازم                هـم مـي    )ذهنـي  (هر چند بـدون رسـم      21−=A ،

],( 32=Bو  BA∪بينيد را در شكل زير مي:  
  
  
  

),[),[),[بنابراين  313221 −=−   . بود خواهد ∪
  

 -----------✨-----------  
 :با استفاده از محور پاسخ دهيد

 
 
 

],[],[],[ي اگر رابطه .1 1223 +−=+− aaba   . را بيابيد b و aضرب ها برقرار باشد، حاصل براي بازه∩
  
  
  
 

  

 خـپاس

 خـپاس

 D 1 2 3 4 

B• 
1- 
° ° •A 
° •

BA∪ 

  آموزويژه دانش

 2 : جواب
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 ٨  

  : ها، ابتدا يا انتها ندارندبرخي بازه
 

   :کرانبيهاي بازه
طريـق مـشابه تعريـف        بـه  ∞نهايـت   با استفاده از نمـاد بـي      كران هستند، نيز      هايي كه از يك طرف يا از هر دو طرف بي            بازه
  :شوند مي

 

{ | } ( , )x x a a∈ > = + ∞\ ) 1  
  

{ | } [ , )x x a a∈ ≥ = + ∞\  )2  
  

 { | } ( , )x x a a∈ < = −∞\) 3  
  

 { | } ( , ]x x a a∈ ≤ = −∞\) 4  
  

)                       مجموعه تمام اعداد روي محور حقيقي , )−∞ + ∞ = \)  5  
 

   :توجه کنيد
 مـاد نزيـرا ايـن دو      . اسـت ) بـاز (صورت پرانتـز     نظير آن به   ي قرار گيرد، بازه   −∞  يا +∞ نماد   هرگاه در سمتي از يك بازه     

  .اي نيستند  هيچ بازهخودشان عضو
  

  . ها روي محور بدست آوريد زير را با رسم بازهعبارتحاصل  :مثال✨
  

),(),[ ∞+− 342 

  
هاي مشترك بـين دو بـازه،       دانيد كه بايد قسمت   مي
],(از    : حذف شود42

  
],[),(),[ 32342 =∞+−  

  

 -----------✨-----------  
  . ها بنويسيدهر مورد را بر حسب اجتماع مجموعه :مثال✨
⓵ }{ 1−−\                                               

  :   قبول هستند−1تمام محور به جز عدد 
),(),( ∞+−−−∞ 11 ∪  

⓶ ],(),[ 222 −−∞+−   
  :  در صورت نياز با رسم محور، به آساني داريم

),(}{],(),[ ∞+−=−−∞+− 22222 ∪   
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

a

a
D

a

a
D

 D 1 2 3 4 1- 

°  
• جواب • 

• °  
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 ٩  

  :در صورت لزوم، با استفاده از محور پاسخ دهيد
  
  

,{اگر  .2 2<x\∈= xxA ,{ و }| 3−>x\∈= xxB   . را مشخص کنيد ∩BAي بازهوسط ي  نقطه،}|
  

  
  
 

  
  

  . ها را به هم مربوط کنيدآن. واقع است) ب(هاي قسمت در يکي از بازه) الف(هر کدام از عددهاي قسمت  )از کتاب( :مثال✨

4 و /20 )الف
2310226 و −500 و −5 ×/         

),() ب ],( و ∞−−4 ),[ و 3+∞ 2
1

2
),( و −1 32−  

  
  :  وم است كهبه آساني معل

),[ در  /20عدد  2
1

2
4عدد ، −1

),( در −5 ),( در −500، عدد −32 4−−∞   

2310226و عدد  ],( در /×   .  قرار دارد3+∞
  

---- -------✨-----------  
 :کنيمي ديگري به دو نوع تقسيم ميها را از جنبهدر پايان اين بخش، مجموعه

  
  
  
  
  
  
  
  

  براي نمونه؛
},,,,{ي مجموعه 999103102101 },,,,,{ي زيرمجموعه  و متناهي… 21012   .  نامتناهي است،[از  …−−

  

  :  توجه داشته باشيدبه موارد زير نيز
 . برابر صفر بوده و اين مجموعه متناهي است) ي تهيمجموعه( ∅ي تعداد عضوهاي مجموعه •

 .  نامتناهي هستند\ و _′، _، [، W، `هاي استاندارد تمام مجموعه •

 . ها نامتناهي هستندبازهتمام شمار عدد حقيقي وجود دارد؛ پس  بي،بين هر دو عدد •

 خـپاس

 :متناهي يا نامتناهي ✤

فقط وقتي  ؛ يک مجموعهبعلاوه. شوند تقسيم مينامتناهي و متناهيها بر حسب تعداد عضوهايشان به دو نوع وعهمجم
  :  کهمتناهي است

  .ي اعداد حسابي باشدتعداد عضوهاي آن مشخص و برابر عددي از مجموعه
 

  آموزويژه دانش

2 : جواب
1− 
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